

V P L E N U M . Z G P T T K

2 KWIETNIA br. odbyły się w Warszawie obrady V Plenum Zarządu Głównego PTTK, którym przewodniczył Prezes Piotr Gajewski. Były one poświęcone przede wszystkim zadaniom Towarzystwa w ostatnim roku obchodów 1000-lecia Państwa Polskiego.

Referat programowy wygłosił prezes Piotr Gajewski, który podkreślił, że obchody 1000-lecia stworzyły wszelkie możliwości rozwoju turystyki wśród najszerszych rzesz naszego społeczeństwa.

PTTK od przeszło sześciu lat organizuje na terenie kraju tysiące imprez związanych z obchodami 1000-lecia Państwa Polskiego. W tym we wszystkich imprezach uczestniczyło ponad milion turystów, a w wycieczkach zaznajamiających społeczeństwo z historią a także z najnowszymi osiągnięciami naszego kraju wzięło udział ponad 18 milionów osób.

Kalendarz imprez tegorocznych jest kontynuacją zamierzeń z lat ubiegłych, uczczenia 1000-lecia Państwa Polskiego i zawiera 160 zlotów i rajdów o charakterze ogólnopolskim. Ponadto działacze i członkowie PTTK są współorganizatorami imprez przygotowanych przez Komitety Frontu Jedności Narodu. Wiele imprez organizowanych jest przez koła i oddziały PTTK. Wiele z nich wiąże się bezpośrednio z głównymi uroczystościami państwowymi, jak np. Ogólnopolski Zlot Tysiąclecia z okazji 500-lecia Pokoju Toruńskiego, Ogólnopolski Zlot Turystów „Oreźnym szlakiem Tysiąclecia Bug—Odra—Cedynia—Siekierki”. W kwietniu odbyła się wielka sztafeta Tysiąclecia, przebiegająca jednocześnie na czterech trasach: z Chełma Lubelskiego do Kołobrzegu, z Białogosto-

ką do Gdańska, z Lublina do Zgorzelca i z Turossowa do Szczecina.

Największą imprezą (przewiduje się udział ok. 3 mln. osób) będzie wielki Konkurs Turystyczny „Przez X wieków Polski” organizowany wspólnie z CRZZ i organizacjami młodzieżowymi pod patronatem OKFJ. Służyć on będzie upowszechnianiu znajomości historii naszego narodu, jego postępowych i rewolucyjnych tradycji, popularyzowaniu osiągnięć i perspektyw rozwojowych Polski Ludowej.

Prezes Piotr Gajewski wezwał uczestników Plenum do poparcia zamierzeń Towarzystwa w ostatnim roku obchodów 1000-lecia Państwa Polskiego i czynnego realizowania zadań, które Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze nakreśliło przed swymi członkami.

Liczni mówcy dali wyraz pełnej solidaryzacji z apelem Prezesa PTTK, a zobowiązania np. oddziału PTTK w Pruszkowie zorganizowania nowych kół zakładowych, imprez turystycznych dla uczczenia 1000-lecia były najlepszym dowodem zrozumienia roli, jaką ma do odegrania nasze Towarzystwo w obchodach tej wielkiej rocznicy.

Wyrazem tego zrozumienia był apel, jaki wystosowali do turystów, członków i działaczy PTTK uczestnicy Plenum, wzywający do jak najliczniejszego udziału w imprezach poświęconych 1000-leciu. Plenum ZG PTTK zatwierdziło ponadto zadania Towarzystwa w ostatnim roku obchodów 1000-lecia Państwa Polskiego (obydwa te dokumenty publikujemy na dalszych stronach Biuletynu Informacyjnego PTTK).

W części drugiej Plenum zatwierdzone zostało sprawozdanie z działalności Towarzystwa w r. 1965 oraz budżet PTTK na rok 1966.

Zadania PTTK w Obchodach ostatniego roku 1000 - lecia Państwa Polskiego

I.

Rok 1966 kończy siedmioletnie obchody Tysiąclecia Państwa Polskiego. Obchody Tysiąclecia przyczyniły się do utrwalenia w społeczeństwie rzeczywistego obrazu naszych dziejów, uwypukliły chlubne postępowe tradycje w życiu naszego narodu, kształtują patriotyczną, laicką postawę społeczeństwa, zwłaszcza wśród młodego pokolenia wobec codziennych zadań gospodarczych i społecznych, stały się doniosłym czynnikiem rozwoju społecznej inicjatywy i ofiarności.

Wspaniałym pomnikiem 1000-lecia, a także dowodem entuzjazmu i dobrej woli społeczeństwa są nowoczesne szkoły, ośrodki nauki, kultury, oświaty, wypoczynku, z którymi trwale wiążemy program wychowawczy naszych czasów.

W rezultacie przemian społecznych i ustrojowych Polska osiągnęła warunki rozkwitu gospodarczego i kulturalnego, jakich nie miała nigdy dotąd.

(Dokończenie na str. 4)

nierozerwalnie z teraźniejszością. Tylko niewielka parukilometrowa przestrzeń dzieli Wawel od Nowej Huty i choć różna jest ich użyteczność, wspólna symbolika. Są to dzieła narodu polskiego wznoszone z udziałem i pomocą otaczającego nas świata, tak, jak nasi rodacy w bez mała każdym zakątku kuli ziemskiej wspomagali inne narody swą myślą i pracą, a nierzadko i krwią, jak pomaga wielu dziesiątkom krajów stal płynąca z nowohuckich pieców.

Teraźniejszość umożliwia nam

socjalistyczny ustrój społeczny, zapewniający dynamiczny rozwój kraju, bo sprawiedliwe, zbliżone do piastowskich są granice Państwa bo mądra jest polityka zagraniczna naszego rządu, utrwalająca sojusze z naszymi sąsiadami i postępowymi pokojowymi siłami na całym świecie.

W rezultacie działania tych i wielu jeszcze innych czynników, naród nasz osiągnął wysoki stopień jedności moralno-politycznej w sprawach podstawowych dla swego

diurąc powszechny udział w Ogólnopolskim Konkursie Krajoznawczo-Turystycznym „Przez X Wieków Polski” zainicjowanym przez Związki Zawodowe, organizacje młodzieżowe i PTTK przy udziale innych organizacji społecznych i instytucji.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze podejmując wielki wysiłek organizacyjny dopomóż wszystkim, by „lepiej poznając swój kraj mogli go jeszcze goręcej ukochać”.

Warszawa, 2 kwietnia 1966 r.

Zarząd Główny PTTK

»PRZEZ X WIEKÓW POLSKI«

Ogólnopolski Konkurs Krajoznawczo-Turystyczny

Rok 1966. Tysiąclecie rocznica Państwa Polskiego. Okazja do przeglądu naszego dorobku, sukcesów. Okazja do spojrzenia wstecz, na nasze wzloty i upadki w historii, na nasze zmagania o Polskę wolną od ucisku, nędzy, na nasze tragiczne chwile w czarnych godzinach okupacji. Okazja do podziwiania naszych osiągnięć w XX-leciu Polski Ludowej.

W ciągu ostatnich sześciu lat trwają obchody Millenium, dające corocznie obfity plon różnych społecznych akcji, których istota polega na kształtowaniu aktywnej postawy społeczeństwa — a szczególnie młodego pokolenia — wobec codziennych zadań gospodarczych i społecznych. Obchody Millenium skupiające całe społeczeństwo wokół programu Partii i Frontu Jedności Narodu są zarazem szkołą myślenia patriotycznego i internacjonalistycznego.

Rok 1966, z uwagi na końcowy akord obchodów 1000-lecia ściślej wiąże organizacje społeczne z programem nakreślonym przez Komitet FJN, a rozwiniętym następnie w „Wytycznych do udziału Związków Zawodowych, organizacji młodzieżowych, PTTK i innych organizacji społecznych w obchodach ostatniego roku Tysiąclecia Państwa Polskiego”.

Zdajemy sobie sprawę, że racjonalnie programowane krajoznawstwo i turystyka zawierają szczególne walory rekreacyjne, poznawcze i wychowawcze, kształtują świadomość historyczną społeczeństwa, ukazując jednocześnie kulturalny i gospodarczy rozwój kraju na tle przemian dziejowych. Stąd płynnie zaszczytna rola dla organizacji społecznych kierujących tym ruchem i organizacji współdziałających w tym kierunku.

W wyniku inicjatywy podjętej

przez Ogólnozwiązkową Federację Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki, Ogólnopolski Komitet Współpracy Organizacji Młodzieżowych i ZG PTTK ogłoszony został 31 stycznia 1966 r. Ogólnopolski Konkurs Krajoznawczo-Turystyczny „Przez X Wieków Polski”, organizowany pod auspicjami Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Jedności Narodu przez Komitet Organizacyjny OKKT.

W skład Komitetu wchodzi jako organizatorzy konkursu: Krajowa Rada Ogólnozwiązkowej Federacji Sportu i Turystyki, Ogólnopolski Komitet Współpracy Organizacji Młodzieżowych (ZMS, ZMW, ZHP, ZSP i KWW), Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, Telewizja Polska. Jako współorganizatorzy: Ministerstwo Oświaty, Główny Zarząd Polityczny Wojska Polskiego, Związek Bojowników o Wolność i Demokrację, Rada Ochrony Pomników Walki i Męczeństwa, Zarząd Główny Ligi Obrony Kraju, Zarząd Główny Towarzystwa Krzewienia Kultury Fizycznej, Rada Główna Zrzeszenia Ludowe Zespoły Sportowe, Zarząd Główny Polskiego Związku Motorowego oraz redakcje: „Głosu Pracy”, „Sztandaru Młodych”, „Świata Młodych”, „Zarze-

wia", „Nowej Wsi”, „Drużyny”, „Na Przelaj”, „ITD”, „Poznaj Swój Kraj”, „Mówią Wieki”, Magazynu Turystycznego „Światowid”, Redakcji Młodzieżowej Polskiego Radia.

Przewodniczącym Konkursu jest Wiesław Adamski, Wiceprzewodniczącym Stefan Strogulski Komisarzem Centralnego Sztabu OKKT (siedziba przy ZG PTTK — Warszawa, ul. Senatorska 11) Michał Jachimowicz, Zastępca Komisarza d/s organizacyjnych Roman Kuryłek, Zastępca Komisarza d/s propagandy — red. Oskar Sobański, Sekretarzem Centralnego Sztabu — Krystyna Iwaszkiewicz.

Instancjami koordynującymi prace organizacyjne w województwach są Wojewódzkie Komisje OKKT, a ogniwami terenowymi, bezpośrednio organizującymi te akcje — Powiatowe (Miejskie, Dzielnicowe) Sztaby OKKT.

Ogólnopolski Konkurs jest jedną z głównych form udziału turystów w końcowych obchodach 1000-lecia Państwa Polskiego i ma się przyczynić do aktywizacji terenów pozostających dziś jeszcze na marginesie gospodarki turystycznej, rozwoju ruchu turystycznego i pobudzenia szerokiej inicjatywy społecznej wszystkich środowisk.

Przypominamy tu założenia Konkursu:

1. „Zadaniem Konkursu jest zaktywizowanie szerokich rzesz społeczeństwa, głównie młodzieży, w pracy na rzecz rozwoju masowej działalności krajoznawczo-turystycznej i organizacji racjonalnego wypoczynku. Realizacja tego zadania powinna nastąpić głównie przez rozwój małych form turystyki, pozwalających na objęcie ruchem turystycznym nowych regionów kraju, a także powinna doprowadzić do nadania temu ruchowi głębokiej treści wychowawczej.

Konkurs obejmuje całokształt działalności turystyczno-krajoznawczej i rekreacyjnej prowadzonej w zakładach pracy, w instytucjach, na wsi, w jednostkach wojskowych, szkołach, uczelniach, klubach, przez grupy związkowe, organizacje młodzieżowe, obozów, kolonie, ośrodki, krzewienia kultury fizycznej, kółka turystyczno-krajoznawcze i inne organizacje społeczne.”

Celem konkursu jest: wzmocnienie zainteresowania wycieczkami turystycznymi do miejsc mało znanych, odkrywanie nowych miejsc historycznie upamiętnionych; popularyzowanie tras turystycznych związanych z postępowymi i rewolucyjnymi tradycjami narodowymi, podejmowanie czynów i prac społecznych służących porządkowaniu, organizowaniu i otoczeniu opieką miejsc i tras upamiętnionych walką żołnierzy, partyzantów, działaczy politycznych i społecznych, którzy zgineli w walce narodowo-wyzwoleńczej; rozwijanie krajoznawstwa, turystyki i organizowanie racjonalnego wypoczynku.

Krajowa narada urzędujących członków Prezydiów Zarządów Okręgów PTTK i dyrektorów BEF

W Zakopanem, w schronisku PTTK na Kalatówkach odbyła się ogólnopolska narada urzędujących członków Prezydiów Zarządów Okręgów PTTK i dyrektorów BEF. Poświęcona ona była omówieniu realizacji planu rozwoju Towarzystwa w 1965 r., spraw związanych ze wzrostem aktywności członków PTTK, założeniom konkursu „Przez X wieków Polski” oraz problemom działalności usługowej i inwestycyjnej na rok 1966.

W naradzie uczestniczyli: Sekretarz Generalny ZG PTTK Stefan Strogulski oraz jego zastępca Wojciech Militz, a w charakterze gości dyrektor departamentu Ekonomiczno-finansowego GKKFIT T. Zygmuntowicz, dyrektor CFTIW E. Rygielski oraz Wanda Bem z departamentu Ruchu Turystycznego GKKFIT.

Uczestnikiem tej akcji może zostać każdy, kto spełni warunki określone regulaminem Konkursu i prześle kupon konkursowy do Sztabu Powiatowego (Miejskiego, Dzielnicowego) bezpośrednio lub przez instancję własnej organizacji.

Konkurs dzieli się na dwa szereby: podstawowy i centralny.

W konkursie biorą udział:

— na szczeblu podstawowym: zakłady pracy, instytucje, wsie, szkoły, uczelnie, koła lub inne podstawowe ogniw organizacji społecznych, oraz samorządnie organizujące się co najmniej 3 osobowe zespoły;

— na szczeblu centralnym: powiaty, miasta, dzielnice, zakłady pracy, instytucje, wsie, szkoły, uczelnie, zgłoszone przez sztaby terenowe.

Akcja konkursowa trwa cały rok 1966, a nadsyłanie kuponów konkursowych pod adresem Sztabów Powiatowych (Miejskich, Dzielnicowych) obowiązuje do dnia 30-ga listopada 1966 r.

Co należy przykładowo wykonać, aby uczestniczyć w OKKT? Zadaniem Zespołu uczestniczącego w konkursie jest wykazanie się wykonaniem 2 warunków regulaminowych.

Może to być:

— odbycie wycieczki trasa lub do miejsca upamiętnionego wydarzeniami historycznymi,

— zorganizowanie wycieczki do ośrodków przemysłowych lub obiektów obrazujących rozwój Polski Ludowej i dorobek XX-lecia.

— opracowanie trasy wycieczkowej po własnym regionie, czy szlakiem „ciekawych ludzi”,

— odkrycie lub objęcie opieką obiektu lub miejsca historycznie upamiętnionego,

— zebranie dokumentów ilustrujących: dzieje walki narodowo-wyzwoleńczej, zmagania o polskość naszych Ziemi Zachodnich i północnych,

— gromadzenie materiałów ilustrujących tradycje narodowe, bogactwo folkloru itp.

Formy udziału w OKKT jednostek wojskowych określają przepisy wydane przez władze wojskowe.

Jakie nagrody oczekują uczestników?

— Każdy uczestnik Konkursu otrzyma odznakę pamiątkową OKKT „PRZEZ X WIEKÓW POLSKI”, ponadto za wybitne osiągnięcia, cenne opracowania lub odkrycia może uzyskać wartościową nagrodę rzeczową.

— Wyróżnione na szczeblu centralnym zespoły otrzymują nagrody w postaci sprzętu turystycznego,

— Nagrodami dla wyróżnionych zakładów pracy, instytucji, wsi, szkół, uczelni będą cenne zestawy sprzętu, lub urządzeń turystycznych,

— Powiaty, miasta, dzielnice nagrodzone będą funduszami na zorganizowanie ogólnodostępnej wypożyczalni sprzętu turystycznego lub opracowanie i wydanie monografii krajoznawczo-turystycznej swego regionu.

Na szczeblu centralnym przewiduje się następujące nagrody:

a) nagrody dla powiatów (miast, dzielnic) w postaci środków na uruchomienie ogólnodostępnej wypożyczalni sprzętu turystycznego lub na opracowanie i wydanie monografii krajoznawczo-turystycznej regionu. Sztab Centralny rozdzieli 25 nagród po 200 000 zł.

b) Zakłady pracy, wsie i szkoły zgłoszone przez Sztaby Powiatowe, Miejskie (Dzielnicowe) Konkursu — po 1 z powiatu — wezmą udział w rozdziale nagród rzeczowych przyznanych przez Sztab Centralny Konkursu. Sztab Centralny rozdzieli: 10 nagród po 100 000 zł dla zakładów pracy, 10 nagród po 50 000 zł dla szkół i uczelni, 50 nagród po 10 000 zł dla wsi.

Każdy z działaczy zgłoszonych przez Sztab Powiatowe (Miejskie, Dzielnicowe) otrzyma nagrodę w granicach od 1000 zł — 3000 zł.

(Dokończenie na str. 6)

ZADANIA PTTK W OBCHODACH 1000-LECIA

(Dokończenie ze str. 1)

Polityka socjalna Państwa mająca na względzie wyrównanie różnic społecznych i dobrobyt obywateli stworzyła doskonałe warunki także dla rozwoju turystyki. Dziś wszyscy mogą korzystać z poznawczych i wypoczynkowych wartości turystyki, a obchody Tysiąclecia stały się wspaniałą okazją do dalszego szybkiego rozwoju ruchu turystycznego.

II.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze działając na płaszczyźnie programu Frontu Jedności Narodu skupia w swych szeregach ludzi o różnym światopoglądzie, jednoczących się w Towarzystwie w celach uprawiania krajoznawstwa i turystyki, szerzenia miłości do kraju ojczystego na drodze poznawania jego przeszłych i współczesnych dokonań.

Są to cele etyczne i polityczne zmierzające do rozwoju gospodarczego i kulturalnego Polski, do dobrobytu i rozwoju życia duchowego jej obywateli.

Traktując, zgodnie z konstytucyjną zasadą wolności sumienia i wyznania sprawę światopoglądową jako sprawę prywatną obywateli — PTTK jest organizacją świecką działającą na rzecz budownictwa socjalistycznego, na rzecz zdecydowanego dalszego marszu tą drogą, jaką kroczy Polska Ludowa, drogą jedynie słuszną, bo najbardziej odpowiadającą interesom społecznym i narodowym większości obywateli naszego kraju.

Solidaryzując się z opinią publiczną PTTK uważa, że władze kościoła katolickiego w Polsce powinny zaniechać ingerencji w sprawy polityczne.

Nasza Ojczyzna wstąpiła i rozwijała się poprzez wieki dlatego, że zamieszkiwał jej ziemię lud zdolny do pracy i walki o swój byt niepodległy, że zgodnie z prawami rozwoju społeczeństw ludzkich zwycięstwo osiągały ostatecznie siły postępowe współdziałające z takimi siłami na Wschodzie i na Zachodzie.

Polska Ludowa, będąca historyczną kontynuacją państwowości polskiej powstała i rozwija się dlatego, że na czele narodu stanęła klasa robotnicza, że ustrój socjalistyczny odpowiada większości społeczeństwa, że łączy nas przyjaźń ze wszystkimi naszymi sąsiadami, że Rząd prowadzi mądrą i słuszną politykę zagraniczną.

III.

W 1966 roku wszystkie inicjatywy turystyczne ogniw związkowych, organizacji młodzieżowych, Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego i innych organizacji społecznych będą miały na celu:

— popularyzowanie znanych i odkrywanie nowych miejsc historycznie upamiętnionych w kulturze narodowej oraz związanych z postępowymi i rewolucyjnymi tradycjami naszego narodu, zwłaszcza miejsc i pamiątek obrazujących dzieje walk z okupantem w latach II wojny światowej;

— nawiązywanie kontaktów i odbywanie spotkań z ludźmi zasłużonymi dla rozwoju Polski Ludowej oraz z ludźmi, którzy brali udział w walkach z kapitalistycznym ustrojem lub w walkach o wyzwolenie kraju spod okupacji;

— popularyzowanie tras turystycznych prowadzących do miejsc historycznie upamiętnionych walką żołnierzy, partyzantów, działaczy politycznych i społecznych, którzy często ginęli w bojach z okupantem i reakcją;

— podejmowanie czynów i prac społecznych służących udostępnieniu ogółowi społeczeństwa miejsc upamiętnionych historycznie, a leżących na trasach turystycznych, jak również otaczanie stałą opieką miejsc nowo odkrytych i już znanych. Na tej podstawie podejmowanie starań o uzyskanie odznak i opiekuna miejsc pamięci narodowej nadawanej przez Radę Ochrony Pomników Walk i Męczeństwa.

IV.

1. Główną formą udziału PTTK w obchodach ostatniego roku 1000-LECIA Państwa Polskiego jest Ogólnopolski Konkurs Krajoznawczo-Turystyczny „Przez X Wieków Polski”, organizowany wspólnie ze Związkami Zawodowymi, organizacjami młodzieżowymi przy udziale innych organizacji społecznych i instytucji.

Propagowanie i współudział w organizowaniu Konkursu jest najważniejszym zadaniem członków i działaczy Towarzystwa w 1966 roku.

2. Towarzystwo nasze weźmie czynny udział w imprezach organizowanych przez Komitety Frontu Jedności Narodu, a przede wszystkim w sztafetach dla uczczenia Tysiąclecia, organizowanej w dniach 16.IV. — 9.V. na trasach: — Chełm — Kolobrzeg, Białystok — Gdańsk, Lublin — Zgorzelec, Turosszów — Szczecin.

Jednostki organizacyjne Towarzystwa zapewnią zwłaszcza organizowanie zlotów i rajdów gwiazdowych do punktów etapowych sztafety:

PTTK uczestniczyć będzie w imprezach ogólnopństwowych m.in. z okazji 500 rocznicy urodzin Juliana Marchlewskiego we Włocławku, X Wieków Płocka, upamiętnienia zwycięskiej bitwy Mieszka I z najazdźcami niemieckimi oraz sforsowania Odry przez naszą I Armię w bojach z wojskami hitlerowskimi — w Cedyni i Siekierkach.

Członkowie i działacze Towarzystwa wezmą również masowy udział w tegorocznych obchodach 1-Majowych i 22 Lipca, manifestując wszędzie swe poparcie dla Programu Frontu Jedności Narodu.

3. Zarząd Główny, Zarządy Okręgowy, Oddziały i Kół wraz ze swymi Komisjami dołożą wszelkich wysiłków, by jak najlepiej zostały zorganizowane wszystkie imprezy objęte tegorocznym Kalendarzem

Imprez PTTK, a w szczególności uwidocznią w oprawie propagandowej imprez hasła Frontu Jedności Narodu, dostosowując je do ogólnego programu obchodów. Podobnie należy skoordynować działalność w zakresie organizacji wycieczek przyjazdowych i wyjazdowych.

V.

Realizacja bogatego i wszechstronnego programu udziału naszego Towarzystwa w obchodach 1000-LECIA Państwa Polskiego wymaga pełnej mobilizacji i wzmoczonego działania wszystkich działaczy i aktywistów Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

Zarząd Główny zwraca się z gorącym apelem:

● do przewodników turystycznych, którzy stanowią czołowy oddział ideowo-wychowawczy oddziaływania na szerokie rzesze uczestników ruchu turystycznego, aby służyli swoimi wysokimi umiejętnościami i wiedzą, możliwie największej liczbie wycieczek zapewniając im program krajoznawczy, w którym dominować będą wielkie postępowe dokonania naszego Narodu w okresie 1000-letniej historii naszego Państwa, w harmonijnym powłazaniu z dorobkiem i zdobyciami mas pracujących w XX-leciu Polski Rzeczypospolitej Ludowej, by szeryli wiedzę opartą na podstawach naukowych i laickich;

● do przewodników i działaczy turystyki kwalifikowanej, aby dołożyli wszelkich starań dla sprawnego zorganizowania i przeprowadzenia imprez turystycznych zarówno centralnych i ogólnopolskich, jak też terenowych i lokalnych, aby imprezy te stały się godnym wyrazem uczczenia przez turystów polskich wielkich rocznic narodowych, zdarzeń historycznych, miejsc związanych z walką narodu polskiego o wyzwolenie społeczne i narodowe itp.;

● do opiekunów SKKT i drużyn ZHP — aby w najszerszym stopniu wykorzystali bogactwa programu krajoznawczo-turystycznego obchodów 1000-LECIA Państwa Polskiego dla rozwoju ruchu turystycznego wśród młodzieży, zwłaszcza zapewniając udział młodzieży w Konkursie „Przez X Wieków Polski” w imprezach turystycznych organizowanych specjalnie dla młodzieży przez PTTK i organizacje młodzieżowe oraz w akcji opiekuńczej organizowanej przez Radę Ochrony Pomników Walki i Męczeństwa Narodu Polskiego;

● do organizatorów turystyki, którzy wzmogli swoją pracę dla rozwoju i realizacji pełnego programu poznawczo-wychowawczego wycieczkom organizowanym przez środowiska zakładów pracy, młodzieżowe i wojskowe, aby służyły one kulturalnemu wypoczynkowi po pracy i obywatelskiemu wychowaniu szerokiej rzeszy uczestników ruchu turystycznego;

● do opiekunów społecznych nadzających kulturę i przyrodę, do strażników ochrony przyrody, aby swoją działalnością krzewili jak najszerzej znajomość i poznawanie zabytków kultury narodowej oraz pomników przyrody, rozszerzali kregi miłośników piękna naszego kraju przyczyniając się do stałego podnoszenia kultury, uprawiania turystyki.

● do prelegentów i wykładowców, aby w masowej akcji odczytowej popularyzowali jak najszerzej nasz kraj, jego regiony i miasta, zarówno w ujęciu historycznym, ale też obrazującym teraźniejszość i dalsze plany rozwoju na drodze budownictwa socjalizmu w Polsce.

Zarząd Główny wyraża pewność, że działacze Towarzystwa jak zawsze dołożą swych sił i starań, by udział PTTK w obchodach 1000-LECIA Państwa Polskiego przyczynił się do ich uświetnienia, do rozwoju krajoznawstwa i turystyki, do dalszego wzrostu roli PTTK w społeczeństwie.

Dla uczczenia 1000-lecia Państwa Polskiego **APEL ODDZIAŁU W PRUSZKOWIE PTTK DO WSZYSTKICH ODDZIAŁÓW PTTK**

Podczas odbytego niedawno plenarnego zebrania Okręgu Mazowieckiego PTTK poświęconego omówieniu zadań stojących przed naszym Towarzystwem w związku z uroczystościami ostatniego roku obchodów 1000-lecia Państwa Polskiego oddział PTTK z Pruszkowa przekazał plenum cenne zobowiązanie członków i działaczy Towarzystwa oraz zwrócił się z apelem do wszystkich Oddziałów PTTK o podejmowanie podobnych zobowiązań. Pragniemy zapoznać wszystkich czytelników i członków PTTK z treścią zobowiązania oddziału PTTK w Pruszkowie.

„Zarząd Oddziału Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego w Pruszkowie w imieniu działaczy oraz członków PTTK, a także SKKT-PTTK zobowiązuje się dla godnego uczczenia ostatniego roku obchodów Tysiąclecia Państwa Polskiego do:

- uczestnictwa w imprezach organizowanych przez Komitet Frontu Jedności Narodu.

- czynnego włączenia wszystkich kół, klubów i szkolnych kół krajoznawczo-turystycznych będących członkami zbiorowymi PTTK do udziału w konkursie „Przez X wieków Polski” oraz zorganizowania 3 imprez krajoznawczo-turystycznych w ramach tego konkursu.

- zorganizowania 3 nowych kół zakładowych PTTK.

- zwiększenia ilości członków Oddziału o 500 osób.

- powołania dalszych 4 szkolnych kół krajoznawczo-turystycznych na członków zbiorowych PTTK.

- zorganizowania klubu kolarzkiego PTTK.

- zagospodarowania w czynnie społecznym terenie wokół pawilonu Oddziału PTTK w Pruszkowie.

Zarząd Oddziału PTTK w Pruszkowie używa jednocześnie do podjęcia podobnych zobowiązań pozostałe Oddziały PTTK w Okręgu Mazowieckim, jak również Oddziały PTTK z terenu całego kraju, w przeświadczeniu, że realizacja podjętych zobowiązań przyczyni się do dalszego trwałego rozwoju turystyki i krajoznawstwa w Polsce.

Zarząd Oddziału w Pruszkowie

podania w ubiegłym roku przez Zarząd Okręgu w Zielonej Górze mylnej liczby tych jednostek.

W roku 1965 skorygowano błąd podając aktualną liczbę klubów. Na podstawie materiałów statystycznych (wyłączając z nich Zieloną Górę) ilość klubów wzrosła o 50.

Należy równocześnie podkreślić, że w takich okręgach, jak: Olsztyn, Opole, Poznań i Wrocław notuje się spadek ilości klubów, natomiast w okręgach: Bydgoszcz, Gdańsk, Koszalin i Mazowiecki wyraźny ich wzrost.

5. Komisje

W roku 1965 nastąpił również wyraźny wzrost działalności, i ilości komisji społecznych, których powstało 174.

Rozwój komisji jest spowodowany dużą popularnością turystyki kwalifikowanej w zakładach pracy, jak również powstaniem komisji przy nowo zorganizowanych oddziałach.

Wynika z tego, że program nakreślony przez Zjazd jest realny, a jego poszczególne etapy są realizowane pomyślnie.

To rozwój organizacyjny Towarzystwa. A jak wyglądał rozwój turystyki kwalifikowanej, która na VI WZD uzyskała pełne poparcie jako jeden z podstawowych kierunków działalności PTTK.

Posłużmy się znowu przykładami.

W 1965 r. przybyło 482 nowe komisje tur. kwalifikowanej oraz 2040 członków, wzrosła o 1031 liczba wycieczek, a o 30322 ilość uczestników. Warto tu podkreślić, że stan przodowników turystyki kwalifikowanej wynosi obecnie 4275 osób.

Również wzrosła liczba uczestników imprez turystycznych objętych Centralnym Kalendarzem Imprez. I tak: w imprezach centralnych pod patronatem CRZZ-PTTK brało udział w 1964 r. 7000 osób, a w r. 65 — 10.563. W imprezach międzynarodowych w 1964 r. — 2685, w 1965 r. — 2111. W tradycyjnych imprezach 1000-lecia w r. 1964 — 15250, a w r. 1965 — 20866. W złączach przodowników turystyki kwalifikowanej 462 osoby (dane tylko z r. 1965). W innych imprezach ogólnopolskich w r. 1964 — 47700, zaś w r. 1965 — 71208. Łącznie w roku 1965 w imprezach objętych Centralnym Kalendarzem uczestniczyło 105.210 turystów. Natomiast ogólne dane dotyczące imprez łącznie z terenowymi przedstawiają się następująco: imprez w 1964 r. — 2694, uczestników 198999, a w r. 1965 odpowiednio 2933 i 228037.

A więc i w tej dziedzinie, jakże ważnej dla rozwoju naszego Towarzystwa i oddziaływaniu na społeczeństwo, dokonał się w r. 1965 dalszy poważny postęp.

Abym obraz był pełny, dodajmy do powyższych cyfr statystyk dotyczącą organizacji wycieczek masowych przez ORT-y Oddziałów PTTK. Ilość tych wycieczek w r. 1964 wyniosła 115030, uczestników 5.277.992, zaś w r. 1965 — 132.705 i 6.015.476 uczestników.

Ćwierć miliona przekroczone

PTTK W ROKU 1965

PAMIĘTAMY wszyscy obrady VI Walnego Zjazdu Delegatów PTTK, podczas których zapadła uchwała zalecająca osiągnięcie na koniec bieżącej kadencji pół miliona członków Towarzystwa. Rok 1965 był pierwszym rokiem realizacji tego wielkiego zadania. Przyniósł też już pierwsze efekty. Przekroczona została bowiem po raz pierwszy liczba 250 tys. członków PTTK. Ponadto zaś wszystkimi formami działalności PTTK objętych zostało 7 milionów 400 tys. osób.

Mówi o tych sukcesach przyjęte właśnie sprawozdanie Zarządu Głównego PTTK za rok ubiegły. Trudno jest oczywiście w krótkim artykule omówić wszystkie aspekty działalności Towarzystwa w roku 1965, zatrzymamy się zatem na niektórych tylko cyfrach i wskaźnikach mówiących przede wszystkim o rozwoju organizacyjnym i programowym PTTK.

Jak tedy wyglądał ten rozwój?

1. Okręgi

W roku 1965 powstał Okręg Warszawski, który obejmuje swą działalnością teren „Wielkiej Warszawy”.

Okręgowe Konferencje Przedstawicieli Oddziałów, na których wybrano nowe władze odbyły się w roku 1965 w Okręgach: Białystok, Bydgoszcz, Katowice, Kraków, Olsztyn, Opole, Rzeszów, Szczecin

2. Oddziały

W roku 1965 powstało 27 nowych Oddziałów PTTK.

Oddziały terenowe

1) Dąbrowa Białostocka, 2) Ciechocinek, 3) Ruda Śląska, 4) Dob-

czyce, 5) Bełchatów, 6) Żelów, 7) Chojna, 8) Łobez, 9) Wołomin, 10) Przasnysz, 11) Ciechanów, 12) Ząb-kowice Śląskie, 13) Międzyrzecz.

Oddziały zakładowe

1) WRN — Białystok, 2) Wydział Zdrowia WRN — Białystok, 3) ZPB — Andrychów, 4) Kopalnia Sierża, 5) PZPS — Chełmek, 6) FSC — Lublin, 7) ZPL — Szczytno, 8) Huta w Zawadzkiem, 9) POMET — Poznań, 10) Kopalnia Siarki — Machów, 11) Instytut Elektrotechniki — Międzylesie, 12) Zakłady Transportu Cementowego — Warszawa, 13) „Celwiskoza” — Jelenia Góra, 14) Elwro — Wrocław.

3. Kola

W roku 1965 powstało 535 Kół PTTK, w tym 300 zakładowych. Notuje się duży rozwój kół wojskowych i szkolnych.

Wzrost kół terenowych i większych utrzymuje się na poziomie lat ubiegłych.

Wzrost członków w grupach kół terenowych, miejskich i innych utrzymuje się na poziomie lat ubiegłych, natomiast wzrost członków w grupie kół zakładowych jest znacznie większy.

Poważny wzrost kół zakładowych, jak i ilość ich członków jest wynikiem wspólnych planów rozwoju komórek organizacyjnych Towarzystwa opracowanych przez Zarządy Okręgów i WKZZ.

4. Kluby

Ilość klubów w stosunku do roku 1964 zmniejszyła się o 9 na skutek

WZROST UDZIELONYCH NOCLEGÓW W 1965 r.

- schroniska i domy wycieczkowe o 9,4%
- stacje turystyczne o 8,7%

JAKI był ubiegły rok w dziedzinie eksploatacji PTTK-owskiej bazy noclegowo-żywieniowej, jaki był stopień wykorzystania schronisk, domów wycieczkowych, domów turysty, czy zwiększyła się ilość miejsc? Oto są pytania, które zwykle stawiają członkowie PTTK u progu nowego roku.

Zespół Ekonomiczny ZG PTTK opracował właśnie sprawozdanie z tej dziedziny, które w skrócie przedstawiamy.

Baza noclegowa - żywieniowa PTTK wynosiła na 1.I.1966 r. ogółem 474 obiektów turystycznych z 30.661 miejscami noclegowymi i 12.683 konsumpcyjnymi (9 domów turysty o 3020 miejscach noclegowych, 107 domów wycieczkowych o 11.342 miejscach, 68 schronisk o 4.966 miejscach, 44 stanic wodnych o 2.838 miejscach, 31 obozowisk i campingów o 2.739 miejscach i 215 stacji turystycznych o 5756 miejscach).

W porównaniu z rokiem 1964 cała baza noclegowa — gastronomiczna PTTK wzrosła o 37 obiektów i 2.415 miejsc noclegowych przyczem zostało zarejestrowanych 11 nowych domów wycieczkowych, 888 cało-

rocznych miejsc noclegowych, 479 miejsc sezonowych oraz 1163 miejsc noclegowych i rozbudowywanych stacjach turystycznych.

W minionym roku sprawozdawczym nastąpiła dalsza decentralizacja bazy PTTK na korzyść zarządów oddziałów. Z ogólnej ilości 113 obiektów pozostających w 1964 r. w administracji zarządów okręgów (BEF) na koniec 1965 r. pozostało 108 obiektów. Natomiast baza administrowana przez oddziały PTTK wzrosła z 315 obiektów w 1964 do 357 na koniec 1965 r. Wzrost obiektów administrowanych przez zarządy oddziałów wyraża się wskaźnikiem 113,3% zaś miejsc noclegowych 127,3%. Nastąpiło to zarówno na skutek przekazania przez zarządy okręgów obiektów w administrację poręczającą oddziałom w województwach: krakowskim, warszawskim i białostockim, jak również wskutek powstania nowych domów wycieczkowych, obozowisk i stacji turystycznych administrowanych przez Oddziały. Głównie wzrosła baza noclegowa PTTK w oddziałach województw kieleckiego, krakowskiego, lubelskiego, rzeszowskiego, wrocławskiego i zielonogórskiego.

Rok ubiegły, a zwłaszcza lato nie należało do najlepszych pod względem aury. Mimo to jednak ilość udzielonych przez PTTK noclegów w 1965 r. w porównaniu do 1964 r. wzrosła o 9,4%. Również wzrost obrotów gastronomicznych z 106 milionów zł w 1964 r. do 119 mln. W 1965 r. potwierdza wzrost ogólnego ruchu turystycznego.

Na marginesie ogólnej poprawy działalności eksploatacyjnej obiektów PTTK w roku 1965 należy szczególnie podkreślić wyniki uzyskane w eksploatacji stacji turystycznych PTTK. Według sprawozdań stacje te udzieliły w 1965 roku 229 tys. noclegów i przyniosły zarządom Oddziałów łączny zysk eksploatacyjny 853 tys. zł. z których zakupiono za kwotę 246,9 tys. zł. doposażenie stacji turystycznych a kwota 606,1 tys. zł została zużyta na pokrycie kosztów działalności programowej Towarzystwa prowadzonej przez zarządy oddziałów eksploatujące stacje turystyczne PTTK. Zysk eksploatacyjny w 1964 r. wypracowany przez jedno miejsce w stacjach turystycznych wyniósł średnio 194,3 zł.

Sprawozdanie za rok 1965 jest

„PRZEZ X WIEKÓW POLSKI”

(Dokończenie ze str. 3)

Zadaniem całego aktywu naszego Towarzystwa jako organizacji reprezentującej główną ideę konkursu jest pilne włączenie się najszerzego grona działaczy do organizacyjnych prac w tej akcji, a więc na szczeblu wojewódzkim do Wojewódzkiej Komisji OKKT, koordynującej tę działalność oraz do Sztabów Powiatowych OKKT powoływanych spośród przedstawicieli (PKZZ, ZP), które są organizatorem akcji na szczeblu powiatowym. Z przyjemnością stwierdzić tu należy, że akcja konkursowa znalazła już żywy oddźwięk w terenie.

Dowodem tego jest powołanie w ciągu kilku zaledwie dni od chwili przesłania materiałów informacyjnych z Centralnego Sztabu. — Wojewódzkiej Komisji przy ZO PTTK w Łodzi, a następnie — Powiatowego Sztabu — przy Oddziale PTTK w Łęczycy i w Bełchatowie — przy Pow. ZMS., pozostałe Woj. Komisje OKKT w Koszalinie i Krakowie, w Szczecinie i Kielcach.

Notuje się już duże zainteresowanie udziałem w Konkursie ze strony młodzieży szkolnej, zwłaszcza

szkół podstawowych, ZHP, ZMS i ZMW i załóg zakładów pracy, co z kolei pozwala przypuszczać, że Konkurs obejmie ponad milion uczestników.

Warto wspomnieć, że do akcji tej włączyła się szkoła dla Nieświadomych w Owińsku (woj. poznański), gdzie Koło PTTK, z inicjatywy profesora tej szkoły kol. Tadeusza Piszczaka przygotowuje specjalne prace konkursowe związane z tradycją folkloru wielkopolskiego.

W prasie współpracującej z Konkursem ukazała się już pierwsza seria kuponów konkursowych. Rozesłana została także do instytucji centralnych i powiatowych, organizatorów i współorganizatorów broszura zawierająca całość materiałów regulaminowo-instruktażowych. Ukazała się także ulotka konkursowa i plakat OKKT.

Możemy więc zacząć działać energicznie i skutecznie. W rękach aktywu terenowego PTTK spoczywa zatem cała odpowiedzialność za sukcesy jak w tej doniosłej akcji powinniśmy odnieść!

PREZYDIUM

22.I.1966 r.

Głównymi tematami obrad pierwszego w bieżącym roku Prezydium ZG PTTK (oraz było powołanie Społecznego Komitetu Obchodów 100-lecia urodzin Aleksandra Janowskiego oraz zatwierdzenie realizacji materiałów z Plenum ZG PTTK.

Honorowy Komitet Obchodów 100-lecia urodzin A. Janowskiego powołano w następującym składzie: przewodniczący — Piotr Gajewski, członkowie: Włodzimierz Antoniewicz, Zygmunt Beczkowicz, Józefa Bzowska, Regina Fleszarowa, Zdzisław Górnicki, Michał Jekiel, Włodzimierz Józefowicz, Feliks Kanclerz, Zbigniew Kulczycki, Stanisław Leszczycki, Maria Irene Milecka, Jerzy Śliżiński, Adam Słomczyński, Dominik Sokolowski, Kazimierz Staszewski, Stefan Strogulski, Jan Szkop, Zbigniew Tomkowski i Marian Waleczak.

Prezydium zatwierdziło redakcję materiałów z Plenum ZG PTTK wraz z poprawkami zgłoszonymi na Plenum do następujących dokumentów: o roli i zadaniach działacza, regulaminie Złotej i Srebrnej Odznaki PTTK, regulaminie Kapituły Odznaczeń PTTK, o składkach członkowskich, o znizkach organizacyjnych, z tym że należy rozważyć wprowadzenie odpowiednich wkładek do legitymacji członkowskiej, wzamian za wydane obecnie funkcyjne legitymacje dla aktywu (członków Zarządów i Komisji, przodowników itp.), o podstawowych kierunkach działalności krajowej w 1966—1968 r.

W sprawach różnych m.in. Prezydium udzieliło zezwolenia na rejestrację nowym oddziałom PTTK: zakładowemu

Baza noclegowa PTTK i jej wykorzystanie w 1965 r. w porównaniu do 1964 r.

lp.	województwo	Ilość obiektów		Ilość miejsc nocleg.		% - wy wskaznik 6 : 5	Ilość udzielonych noclegów		% - wy wskaznik 9 : 8	Uwagi
		1964 r.	1965 r.	1964 r.	1965 r.		1964 r.	1965 r.		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1.	Białystok	13	15	1.028	1.213	118,0	68,0	87,1	128,1	
2.	Bydgoszcz	10	11	645	685	106,2	33,6	47,0	139,1	
3.	Gdańsk	20	17	2.323	2.114	91,0	205,1	197,0	96,0	OT w Lebie nie zaliczono w 1965 r. Oddzierżawiono PBO „Orbis” do 1970 r.
4.	Katowice	40	41	2.016	2.375	117,8	232,3	290,2	124,9	
5.	Kielce	17	21	1.100	1.346	122,3	124,2	154,9	124,7	
6.	Koszalin	11	14	879	964	109,7	54,0	59,4	110,0	
7.	Kraków	115	119	6.894	7.187	104,2	878,7	917,2	104,4	
8.	Lublin	13	19	913	1.023	112,0	125,8	138,8	110,3	
9.	Łódź	6	6	242	272	112,4	22,0	16,0	72,7	
10.	Olsztyn	29	27	3.119	2.361	91,7	152,4	163,4	107,9	Zniszczone domki camping. zlikwidowano
11.	Opole	5	5	673	840	124,8	37,1	34,3	92,4	
12.	Poznań	19	19	941	1.020	108,4	73,5	70,8	96,3	
13.	Rzeszów	46	58	1.268	1.890	149,0	106,2	136,6	128,6	
14.	Szczecin	14	15	1.198	1.204	100,5	102,3	112,8	110,2	
15.	Warszawa	13	16	1.339	1.434	107,1	185,1	171,0	92,3	
16.	Wrocław	57	62	3.446	3.680	106,8	270,7	308,7	114,0	
17.	Ziel. Góra	9	9	222	553	249,0	9,6	10,7	111,4	
	Razem:	437	474	28.246	30.661	108,5%	2.660,7	2.915,9	109,4%	

jeszcze niepełne i obejmuje około 83,3% stacji. Mimo to ta część stacji udzieliła 271,3 tys. noclegów i przyniosła zysk eksploatacyjny 1248,4 tys. zł. Zakupiono za 435,1 tys. doposażenia stacji a około 800

tys. zł przeznaczono na działalność programową. W 1965 r. średni zysk eksploatacyjny wypracowany przez jedno miejsce noclegowe w stacjach turystycznych objętych nadesłanymi sprawozdaniami wynosił

260,7 zł. Natomiast porównanie wyników udzielonych noclegów wykazuje wzrost stopnia wykorzystania zdolności usługowej stacji turystycznych PTTK w roku 1965 o 8,7%.

OBRADUJE

przy MKZ w Warszawie, zakładowym w Karsznicach, Opatowie i Lubinie.

Podrobie informacji wiceprezes Jerzy Przędziński przekazał wiadomość, że prof. dr. W. Goetel wystąpił z propozycją wygłoszenia przed szerszym forum turystycznym referatu pt. „O właściwe drogi rozwoju turystyki w Polsce”. Prezydium dziękując Profesorowi za tak cenną inicjatywę, upoważnia Sekretarza Generalnego do uzgodnienia z prof. Goetlem terminu i miejsca referatu, ze swej strony proponując Radę Turystyki GKKFIT jako najszersze i reprezentatywne forum dla tego tematu.

26.I.1966 r.

Głównym tematem obrad było omówienie i przyjęcie uchwał Krajowych Narad Aktywu Turystyki Żeglarskiej, Kajakowej i Podwodnej. Prezydium zaakceptowało wnioski wynikające z uchwał narad (omówiliśmy szczegółowo naradę turystyki kajakowej w numerze poprzednim BI). Jedynie postulaty Komisji Turystyki Podwodnej dotyczące opracowania cennika branżowego dla prac podwodnych, podziłał dochodów za te prace wewnątrz klubów oraz rejestru w formie kartoteki akcji i prac usługowych klubów o ważnym znaczeniu gospodarczo-społecznym Prezydium postanowiło przyjąć do realizacji po uzyskaniu zgody GKKFIT.

Prezydium zatwierdziło zaproponowane przez Zespół Ekonomiczny zmiany kategoryzacji obiektów PTTK oraz powołało fundusz pomocy oddziałom (obydwie te uchwały opublikujemy oddzielnie w Biuletynie Informacyjnym). Znowelizowano również dotychczasową

uchwałę Prezydium w sprawie diet dla aktywu społecznego.

Po rezygnacji ze stanowiska redaktora „Ziemi” kol. P. Burcharda, Prezydium zatwierdziło na to stanowisko kol. Mariana Sobanińskiego.

Udzielono zezwolenia na rejestrację nowym Oddziałom PTTK w Poddebicach — woj. łódzkie i w Nowej Rudzie — woj. wrocławskie.

23.II.1966 r.

Podstawowym tematem porządku dziennego obrad było przyjęcie uchwał i wniosków Krajowych Narad Aktywu Turystyki Górskiej Speleologii oraz Zjazdu GOPR. Szczególnie ważne są wnioski i uchwały KTG, chodzi bowiem o:

1) przyspieszenie budowy małych schronisk (schronów strzeżonych), przede wszystkim w Bartnem, w siodle między Rycerzową i Wielką Rycerzową, na Piaskowej Górze, na Kamiennie, na szczycie Hola na wschód od Mogielnicy;

2) stworzenie właściwej atmosfery schroniska, w związku z czym należy:

a) zapewnić w praktyce i ściśle przestrzegać rezerwacji pewnej ilości noclegów dla turystów indywidualnych, bez względu na odbywające się rajdy, wczasy i inne zbiorowe wycieczki, dążyć do jak najlepszego obsłużenia turystów krajowych,

b) zapewnić w praktyce w każdym schronisku możliwość otrzymania prostego turystycznego śniadania od godz. 6 rano, przynajmniej na zgłoszenie poprzedniego dnia zamówienie,

c) przeszkolić kilka osób z personelu schroniska, stykającego się bezpośrednio z turystą, w zakresie podstawowych wiadomości z geografii turystycznej i informacji o terenie — w promieniu ok. 1-2 dni marszu od schroniska. W

każdym obiekcie PTTK winna obowiązkowo wisieć aktualna mapa szlaków, aktualna informacja o najbliższych schroniskach i stacjach turystycznych, wyciąg z rozkładu jazdy PKP i PKS odnoszący się do okolicy schroniska, biblioteczka turystyczna oraz punkt informacyjny o zasadach zdobywania GOT; wyposażony w książeczki, arkusze i regulaminy;

3) potanieńczenie wyżywienia w schroniskach, w związku z czym należy:

a) nałożyć obowiązek na kierowników schronisk wydawania i kalkulowania potraw sporządzonych z artykułów tanich i przy użyciu dodatków w gatunkach tanich. W każdym schronisku winny być dostępne dla turystów tzw. obiady popularne, których cena nie przekracza 20.— zł

b) wzmocnić kontrolę w schroniskach w zakresie badania czy potraw odpowiadają recepturze tak z punktu widzenia wagi, jak i doboru dodatków oraz czy stosowane są rzetelnie obowiązujące receptury;

4) uatrakcyjnienie i ułatwienie ruchu turystycznego. Dlatego należy:

a) dążyć do przywrócenia konwencji turystycznej z Czechosłowacją dla turystów górskich na zasadach zbliżonych do obowiązujących przed wojną, przy czym celem jest poszerzenie pasa konwencyjnego po stronie czechosłowackiej na teren Gór Jablonkowskich. Niezależnie od tego należy wszcząć starania u odpowiednich władz o umożliwienie krótkoterminowych przejść przez granicę czechosłowacką szlakami turystycznymi, bez prawa nocowania po stronie czechosłowackiej i bez wymiany dewiz,

b) wyjednać u odpowiednich władz zwolnienie obiektów PTTK w uzdrowiskach od obowiązku płacenia taksy

(Dokończenie na str. 8)

PREZYDIUM OBRADUJE

(Dokończenie ze str. 7)

klimatycznej przez turystów zatrzymujących się na nocleg w tych obiektach;

5) Właściwą informację. Bardzo pilną więc sprawą staje się potrzeba wydania aktualnego informatora PTTK o schroniskach, domach wycieczkowych i stacjach turystycznych.

Z tych samych względów, a także dla podniesienia wartości krajoznawczej wycieczki, konieczne jest zwrócenie się do Państwowych Wydawnictw Kartograficznych o wydanie map wartościowych, choćby uproszczonych o jednolitej podziale.

Bardzo celowe jest wydanie map Podgórze Karpackiego, Beskidu Wyspowego oraz rejonu Głucholazów i Kopy Biskupiej;

6) Odnośnie wniosków KTG w sprawach podatkowych dla stacji turystycznych Prezydium upoważnia Sekretarza Generalnego do załatwienia sprawy zgodnie z obowiązującymi przepisami.

Prezydium zaakceptowało projekt wysłania listów do Przewodniczących PRN i WRN w celu wzmocnienia współpracy oddziałów PTTK z radami narodowymi.

Omówiono nowelizację umów o administrację poręczającą. W związku z wypadkami niewłaściwego stosowania przez Zarządy Okręgów i Oddziałów, wytycznych ZG PTTK z 15.XII. 1961 r. w sprawie przekazywania obiektów Oddziałom PTTK w tzw. administrację poręczającą — Prezydium ZG PTTK wyjaśnia i postanawia, że:

1) zgodnie z treścią art. 65 statutu Towarzystwa z 1959 r. i art. 70 statutu Towarzystwa z 1964 r. — o przekazaniu obiektów w administrację danemu Oddziałowi decyduje wyłącznie Zarząd Główny PTTK, także i o formie działalności gospodarczej oraz usługowej danego oddziału (art. 66 statutu);

2) do zawartej przez Zarząd Okręgu z Zarządem Oddziału umowy ramowej na administrację poręczającą Zarządy Okręgów i Oddziałów dołączają corocznie w czwartym kwartale, uzgodniony budżet eksploatacyjny dla danego obiektu na rok następny, stanowiący załącznik do budżetu zbiorczego Okręgu, składanego w Biurze Zarządu Głównego do zatwierdzenia.

Prezydium udzieliło zgody na rejestrację nowych Oddziałów PTTK: — zakładowemu przy Kopalni Węgla Brunatnego w Adamowie woj. poznańskie, powiatowemu Turek i Nowy Dwór Gdański. Zgodnie z wnioskiem Zarządu Okręgu w Opolu — Prezydium ZG wyraża zgodę na likwidację Oddziału PTTK w Otmuchowie. Teren dotychczasowej działalności Oddziału w Otmuchowie przejmie Oddział PTTK w Nysie. Jednocześnie Prezydium ZG zobowiązuje Zarząd Okręgu w Opolu do poczynienia starań o ponowne zorganizowanie Oddziału w Otmuchowie z chwilą zaistnienia odpowiednich warunków. Zgodnie z wnioskiem Zarządu Okręgu w Koszalinie, Prezydium ZG zawiesza Zarządy Oddziałów w Białogardzie i Świdwinie na skutek braku działalności.

Jednocześnie Prezydium ZG zobowiązuje Zarząd Okręgu w Koszalinie do powołania w ciągu 30 dni od daty niniejszej uchwały komisarycznych Zarządów Oddziałów, które winny w ciągu 3 miesięcy zwołać Nadzwyczajne Zjazdy Oddziałów w Białogardzie i Świdwinie, celem dokonania wyboru nowych władz Oddziałów.

Prezydium akceptowało wniosek KTZ, dotyczący organizacji turystycznych rejsów żeglarskich na Adriatyku. Organizatorzy: Klub Żeglarski PTTK „Rejsy” Warszawa, Turystyczny Klub Żeglarski PTTK „Tramp” Katowice, BTZ PTTK Warszawa. Wyraziło także zgodę na wyjazd 3 delegatów PTTK do Czechosłowacji, gdzie w dniach 2—7.V.b.r. odbędzie się szkolenie na orientację w ramach IOF.

PTTK-OWSKA 5-LATKA INWESTYCYJNA

TURYSTYCZNA baza noclegowo-żywniowa PTTK nie jest jak wiadomo wystarczająca wobec wzrastającego nieustannie ruchu. Z tym większym zadowoleniem przyjmujemy każdą zapowiedź zwiększania ilości schronisk, domów wycieczkowych, stanic wodnych.

Zatwierdzony ostatnio plan inwestycyjny Towarzystwa w bieżącej 5-lacie powiększy bazę noclegową w obiektach PTTK o co najmniej 600 miejsc. W ramach tzw. inwestycji limitowanych wybudowanych będzie 4 schroniska, dom turysty, pawilon noclegowy i stacja wodna.

Najbardziej zaawansowana jest praca nad budową pawilonu noclegowego o 214 miejscach w Sopocie kosztem 3 milionów zł. Budowa właśnie się rozpoczyna, jej zakończenia należy się spodziewać w roku przyszłym.

Również w bieżącym roku przystępuje się do prac nad powstaniem stacji wodnej w Bydgoszczy z częścią noclegową na 30 miejsc, polem namiotowym oraz wszelkimi urządzeniami towarzyszącymi (hangary, kuchnia turystyczna, pawilon administracyjno-gospodarczy, kawiarnia itp.) kosztem 2,3 mil. zł.

W latach 1966—1969 trwać będzie budowa nowego schroniska górskiego na Lubaniu o 120 miejscach noclegowych kosztem 10 mil. zł. Ta inwestycja jest już przygotowana od strony dokumentacji technicznej, są jednak na razie kłopoty ze znalezieniem wykonawcy.

Kolejnym będzie schronisko na Pilsku o 80 miejscach kosztem 16 mil. zł. które powstanie w latach 1968—1970. W roku bieżącym i przyszłym natomiast zostanie opracowana dokumentacja techniczna.

W bieżącej 5-lacie przybędzie Towarzystwu jeszcze jedno nowe schronisko w zaniedbanym pod tym względem rejonie Bieszczadów, na Wołosatam o 120 miejscach noclegowych za 11 mil. zł. Jego dokładna lokalizacja nie jest jeszcze ustalona. Trawa obecnie załatwianie spraw formalno-prawnych związanych z tą inwestycją.

Doczeka się również rozwiązania trudna sytuacja schroniska na Skrzyżnym, którego konieczność przebudowy i modernizacji dawno już postulowano. Nastąpi to w latach 1969—1970.

Wreszcie w roku przyszłym zakończona zostanie budowa domu turysty w Sandomierzu na 170 miejsc noclegowych.

Niezależnie od inwestycji limitowych Towarzystwo realizować będzie poważny program rozbudowy baz wodnych, żeglarskich, kajakowych, stanic wodnych i obozowisk ze środków Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku. Przeznacza się na ten cel 60 milionów zł. Dzięki temu powstaną: stacja wodna na Brdzie w Sokole Kuźnicach, we Wdzydżach Kiszewskich, w Węgorzewie, Solinie, ośrodki wodne w Warszawie — Las, Zegrzu nad jeziorem Zegrzyńskim, Poznaniu nad Warą, w Kiekrzu i Boszkowie, przystań wodna w Gdańsku — Żabi Kruk oraz baza żeglarska w Mikołajkach.

W roku bieżącym przygotowane zostaną założenia projektowe, a być może, że nawet i dokumentacja techniczno-robocza. Jednak realizacja rozbudowy ośrodków turystyki wodnej zależeć będzie w głównej mierze od działalności terenowych komórek inwestycyjnych poszczególnych BEF-ów, od ich operatywności w dziedzinie przygotowywania spraw związanych z dokumentacją.

W obecnej 5-lacie Zarząd Główny PTTK zwraca szczególną uwagę na polepszenie jakości usług oraz stanu urządzeń i wyposażenia obiektów PTTK. Wiele więc środków przeznaczonych będzie na kapitalne remonty. Trudno w tej chwili przedstawić plan tych remontów na całe 5 lat. Zasygnalizujemy zatem jakie obiekty podlegają kapitalnym remontom w roku 1966. Ogółem wydatkowane zostanie na ten cel w br. 22 mil. zł.

Woj. białostockie: DW Gołdap, Augustów, Wigry i Hołny Mejera.

Woj. gdańskie: DW Gdańsk i Jastarnia, SW Wdzydze Kiszewskie.

Woj. katowickie: schr. Białnia, Pod Tułem, Równica, Stożek, DW Wisła, Ośrodek Żegl. Dzierżno.

Woj. koszalińskie: DW Słupsk, SW Czaplinek.

Woj. krakowskie: schr. Jaworzyna Krynicka, Wielka Racza, Przehyba (wyciąg), Zawoja „Hanka”, Chochołowska (droga), Znamierowice.

Woj. lubelskie: DW Lublin, DW Kazimierz.

Woj. olsztyńskie: DW Frombork, Wysoka Brama, SW Stare Jabłonki.

Woj. opolskie: DW Opole.

Woj. rzeszowskie: DW Łańcut

Woj. szczecińskie: DW Dziwnów i Międzyzdroje.

Woj. warszawskie: DW Zegrzynek (stacja trafo), SW Pułtusk, OT Dęblin.

Woj. wrocławskie: DW Polanica, Wałbrzych „Harcówka”, schr. Ślęza i Szrenica.

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Dział Propagandy i Wydawnictw Zarządu Gł. PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11 tel. 26-35-74